

## ОТЗЫВ



**На автореферат диссертации Евгении Владиславовны Комлевой  
«Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте  
освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)», представленной на  
соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история. Новосибирск, 2020. – 44 с.**

В современной России уже более четверти века активно возрождаются и развиваются различные формы предпринимательства, что неизбежно ставит вопрос о преемственности отечественного бизнеса. Перерыв в 70 лет, связанный с советским периодом отечественной истории, нарушил естественный ход событий, выбил страну из колеи буржуазного развития. Усиление интереса к истории отечественного бизнеса и главным его действующим лицам, торговцам разного уровня, заводчикам и фабрикантам, купцам и их приказчикам, продиктованы логикой развития гуманитарных наук, которые до недавнего времени были к купечеству несправедливы. Между тем, региональное купечество было одним из главных, если не главным сословием формирования местной деловой элиты. Выбор темы исследования, на мой взгляд, вполне самостоятелен и оригинален и позволяет подойти к пониманию ранее уже разработанных ключевых для той исторической ситуации проблем. Это тем более актуально, что автор рецензируемой диссертации, Е.В. Комлева, уже много сделала в этом направлении – написала и издала несколько капитальных монографий по истории купечества в одном из регионов Российской империи – Сибири. Следует согласиться с утверждением автора диссертации, что в последнее время интерес к выбранной проблематике усилился, и это привело к увеличению публикаций монографий, материалов в виде писем, мемуаров и записок. Чтобы двигаться дальше, необходимо освоить этот большой массив информации, определить слабоизученные места, исправить ошибки, расширить круг источников и литературы. Основательна источниковая база исследования, включающая в себя научные публикации общего и специального характера, архивные материалы, многие публикации статистического, экономического и литературного характера, периодическую печать и источники личного происхождения придают особую ценность рецензируемой диссертации, а выводы, сделанные в процессе исследования, дают возможность оценить ее значительный вклад в изучение сложной и многогранной темы, когда в рамках изучаемого периода складывается определенная система политических, общественных и культурных связей и отношений. На мой взгляд, следует только усилить характеристику

областных аспектов предпринимательства в Сибири и на Дальнем Востоке и связанную с этим особенностью социокультурного облика купцов того или иного региона, как это сделал, например, Г.Н. Потанин, противопоставив иркутское и томское купечество, с которым он был прекрасно знаком. В целом диссертация Е.В. Комлевой выполнена на достаточно высоком методологическом и профессиональном уровне, вполне оригинальна в постановке проблемы и путях ее решения, соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода научным работам, а ее автор, Комлева Евгения Владиславовна, достойна присвоения ей искомой степени доктора исторических наук. Количество опубликованных работ намного превышает необходимый минимум публикаций, рекомендованных ВАКК. Думаю, что монография Е.В. Комлевой, написанная на основе докторской диссертации, пополнит список ценных трудов по истории Сибири и будет с пониманием и одобрением встречена не только учеными, но и всеми, кто интересуется историей России и ее Азиатской части, и в особенности историей купечества.

Профессор кафедры  
философии и истории ТГАСУ,  
доктор исторических наук

В.П. Бойко

Ученый секретарь ТГАСУ

Ю.А. Какушкин



Подпись Бойко В.П., удостоверяю

начальник отдела

делопроизводства

« 15 » октября

Будомин О.С.

2000 г.

